

# 浮梁县“法律明白人”典型案例汇展（浮梁镇）

浮梁司法行政 2024年10月11日 18:07 江西

 [点击“浮梁司法行政”关注我们](#)



自“法律明白人”培养工程实施以来，浮梁县积极推动广大“法律明白人”参与各类基层法治活动，在开展普法宣传、防范化解纠纷、引导法律服务、参与基层治理等方面发挥积极作用，取得了良好成效。县司法局紧扣《景德镇市“法律明白人”培养工程提质增效的实施意见》，深入开展“‘做法律明白人 办法律明白事’主题实践活动”，在全县各乡镇涌现出一批温暖人心的“法律明白人”实践案例，这些案例代表着众多“法律明白

人”的辛勤付出，展现了浮梁县“法律明白人”的风采风貌。下面，让我们一起学习了解

这些“法律明白人”的典型事迹吧。

### “讲理普法”的明白人——浮梁镇“法律明白人”程柚初



程柚初是浮梁镇南城村的村务工作者，更是一名“法律明白人”。2022年度被评为市县两级优秀网格员；2024年被浮梁县人民法院任命为“人民陪审员”。面对新形势新要求，自担任“法律明白人”骨干以来，他坚持学习“法律明白人”线上网校、积极参加“法律明白人”培训班，经常性走入村民家中，广泛宣传相关政策和法律法规，及时摸排相关矛盾线索，避免矛盾加剧恶化，努力把矛盾消灭在萌芽状态。



### 明辩事理，当好家长里短的“和事佬”

在村里工作这些年期间，他深深知道，随着社会的发展，村民之间的矛盾也逐渐凸显，特别是家庭财产类纠纷日益突出，如果不及时解决，就会转变为社会矛盾，甚至引发个人极端案件。

凌某、郑某二人于2016年相识相恋，逐渐发展到谈婚论嫁的地步，后二人因感情不和双方分手，双方家庭对返还礼金一事发生纠纷。期间，双方家庭曾因此矛盾进行过多次调解，但均未果。了解这一情况后，程柚初作为村里的“法律明白人”骨干，邀请双方到村

里再一次进行协商调解纠纷，想早点解开双方的心结。调解期间先是给双方普及相关法律法规，分别与双方进行谈话，认真了解事件相关细节。随后，耐心疏导双方情绪，引导双方提出合理合法诉求并进行协商，双方家庭达成一致后，根据现实情况合理制定调解方案，双方本着平等、自愿的原则，达成和解并现场签署了调解协议书。



### 学法普法，当好法治宣传的“带头人”

为努力做好一名称职的“法律明白人”骨干，他不断学习法律法规知识，了解党和国家政策规章，努力充实自己，不断提高政治理论水平、法治素养、为村民解答法律问题的水平，也为村级事务合法化、合规化管理作出了贡献。

他在多年司法工作中发现：矛盾频发的症结在于群众法律意识的缺失，他认为“授人以鱼不如授人以渔”，与其被动调解纠纷不如主动出击，普及法律知识，提升居民法律意识。根据所在村的特点和群众需求，主动学习法律知识，再运用通俗易懂的语言向居民宣传宪法、民法典、国家安全、知识产权保护、预防电信诈骗等普法内容。通过微信群普法、上门普法、张贴宣传挂图等便捷高效的形式，教育引导居民学习法律知识。



在浮梁镇，像程柚初这样的“法律明白人”每个村都有，他们通过走访群众，收集社情民意，利用人熟、地熟、事熟的优势，为更好地解决基层问题发挥自身的作用，基层法治基础得到夯实，充分调动人民群众参与法治工作的积极性、主动性和创造性，逐渐形成全民尊法学法守法用法的浓厚法治氛围。



### 来源：浮梁司法所

---

所属单位 | 浮梁县司法局

一 审 | 汪欣鑫

二 审 | 张韧斌

三 审 | 王 喆

投稿邮箱 | flfzxx@163.com



长按  
指纹  
识别  
二维  
码



点击下方蓝色字“[阅读原文](#)”可查阅到浮梁司法行政的更多丰富内容。